



产业兴旺村民富 生态宜居乡村美

——鹿寨县巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作纪实

金秋时节，走进鹿寨县中渡镇马安村山脚屯，映入眼帘的是干净整洁的道路和错落有致的住房，白墙黛瓦与远处的青山相辉映。而田间，一片片成熟的水稻泛着金黄，沉甸甸的稻穗已经压弯了稻秆，稻穗密实、谷粒金黄，农机手熟练地驾驶着收割机，开足马力在田地来回穿梭……一幅宜居兴业的乡村振兴画卷徐徐展开。

今年以来，鹿寨县以实干彰显担当、以行动回应人民期盼，以绣花功夫做实巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作，继续努力描绘产业兴、生态好、农民富、农村美的时代新蓝图。

产业兴旺抓根本

马安村是中渡镇重要的粮食生产基地，通过农业现代化建设目前已建成了7000亩现代化生态模范种植基地。立足已有产业资源优势，马安村积极拓展“文旅+农业”融合发展

模式。引进了合道集团，并以农耕体验为主题，开发研学活动，吸引大批游客、学生以及社会团体。

农旅融合发展为当地村民带来了新机遇，该村有200多户农户家庭实现就地就业。据了解，今年以来，该村村集体经济收入达67万元，比去年全年增加40多万元。

马安村是鹿寨县巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作的一个缩影。今年以来，鹿寨县在确保粮食安全的基础上，以优势产业、特色产业为主攻方向，全面构建支撑巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的产业体系，加大农业产业结构调整力度，培育、做大、发展优势产业和特色产业，促使产业规模进一步壮大、产业结构进一步优化、产业融合进一步加快、产业品牌进一步提升、产业效益进一步提高，为乡村振兴和县域经济发展提供产业支撑。

生态宜居重投入

古香古色的赏花步道、独具特色的观景平台、白墙黛瓦的民宿……走进中渡镇大兆村，满目皆美景。“我们怎么也不会想到，以前一个普通的村屯，现在发展成国家AAAA级旅游景区，成为名副其实的美丽乡村了。”村民老梁感慨地说。

2023年，鹿寨县围绕美丽乡村建设，扮靓村容村貌，把农村人居环境整治作为乡村振兴头号工程来抓，不断改善农村生产、生活条件，提升人居环境质量。一方面是持续加强美丽乡村建设，截至10月30日，全年投入衔接资金共计13631万元，累计支出11336.59万元，全口径投资进度83.17%；收到中央资金5243万元，累计支出5243万元，支付进度100%。实施项目193个，重点支持特色产业、产业发展，优先群众急难愁盼和到户到项目安排。目前纳入实施计划

项目共193个，开工项目193个，开工率为100%；完工项目163个，完工率84.45%。另一方面是大力推进农村人居环境整治，建立健全“户集一村收—镇运—县处理”农村垃圾清运体系，投资2.5亿元建成鹿寨县生活垃圾焚烧发电厂，实现生活垃圾无害化处理、资源化利用，实现垃圾变废为宝，提高全县农村生活污水治理水平。

目标明确抓落实

“今年是国家实施乡村振兴实绩考核的第一年，各级各部门要统一思想，提高认识，切实增强工作紧迫感责任感，吃透考核标准、掌握考核要求、认真查缺补漏，全面促进各项工作提质增效。”11月2日，鹿寨县委书记王轶在2023年鹿寨县委农村工作（乡村振兴）领导小组（扩大）会议上说。

今年以来，鹿寨县严格落实五级书记抓乡村振兴重要要

求，建立健全“年部署、季调度、月推进”工作机制。县委书记每季度主持召开农村工作领导小组会议，对“三农”工作进行调度；每月召开县委常委会议、县政府常务会议，专题研究推进“三农”工作。此外，县级领导靠前指挥，做到对包联乡村、联系户走访到位；乡镇党政正职、乡村干部入村入户，及时发现问题短板，有效化解隐患矛盾；各单位组织帮扶干部开展有效帮扶，确保政策落实无差错，乡村振兴局加强业务指导、系统协调，推动各项工作稳步有序、扎实开展。今年以来，44户农村危房改造已全部竣工，切实保障了低收入人口住房安全；开工建设村级水厂1处，小型农村供水工程33处，巩固了农村饮水安全成果；创新设立“精准防贫基金”，发放防贫基金38.94万元，涉及58户困难农户，不断加大社会帮扶的力度。

本报通讯员 梁秋萍

应急演练 提高能力



10月31日，鹿寨县导江乡应急服务中心在该乡古懂村村委会开展燃气泄漏事故处置综合应急演练，提高对燃气泄漏事故的综合协调处理能力。

现场演练模拟村委会食堂操作间发生燃气泄漏，村干部报警求助，导

江乡应急服务中心接警后立即启动应急预案，救援队伍第一时间赶赴现场紧急处置等情景。本次应急演练，提高了燃气泄漏引发火灾、中毒事件等紧急状态下相关人员的应对能力。图为应急演练现场。

本报通讯员 陶舒茵 摄

健康义诊 敬老爱老



10月31日，鹿寨县老龄办在城北文化广场开展以“实施积极应对人口老龄化国家战略，推进无障碍环境共建共享”为主题的健康义诊活动，积极营造敬老、爱老的良好社会氛围。

活动现场，前来咨询的老人络绎不绝，医务人员为老人进行详细检查，针对高血压、糖尿病等常见问题，用通

俗易懂的方式进行讲解，并指导合理用药；对于一些肩颈疼痛、膝盖疼痛的老年人，医务人员还用中医疗法进行现场治疗。活动中，工作人员还向广大老年人耐心宣讲健康生活方式，提醒大家要养成健康生活习惯。

本报通讯员 颜凯 摄

足球小将 足够精彩



10月30日至31日，鹿寨县城南幼儿园举行第五届足球赛。赛场上，孩子们全神贯注，奋力拼搏，你追我赶，在一次次进攻与防守中相互较量，踢得精彩。啦啦队的表现

也毫不逊色，他们在充满趣味的呐喊声中与赛场上的足球小将们遥相呼应，共同享受绿茵场上的激情与欢乐。

本报通讯员 彭雪琴 摄

围棋博弈 其乐无穷

近日，梦姿乐杯2023年鹿寨青少年围棋比赛在鹿寨体育公园举行，全县300余名青少年围棋爱好者同场竞技。比赛现场，小棋手们沉着冷静，认真专注地投入比赛，精心计算着每一步的得与失。黑白分明的棋子在棋盘上展开无声的“博弈”，精彩棋局层出不穷。小棋手们在比赛中不仅提高了自己的思维判断能力，还结识了朋友，交流了棋艺。据了解，本次比赛为期2天，分为无级别组、级别组和段位组三个组别，各组均采用积分编排制，个人名次以个人的总积分、对手分、直胜、逐轮递减、犯规次数为序排名。（韦盛选）

鹿寨首宗远程异地评标顺利完成

公开公平公正评审‘全程留痕’

近日，鹿寨县顺利完成首宗自治区公共资源交易平台系统远程异地评标项目评审工作。此次以柳州市鹿寨县为主场、钦州市为副场，两地评审专家共同完成“鹿寨县城第二污水处理厂运营服务”的评标工作，拉开了鹿寨县远程异地评标“跨市联动”的序幕。

据了解，鹿寨县城第二污水处理厂运营服务项目招标总价3832万元，服务费控制价为1.00元/立方米。当天，3家投标人在线完成“不见面”开标，随后5名主场评委与2名副场评委在两地评标室，依托自治区公共资源交易平台-远程异地评标子系统，实现在线实时互动、联合评审、同步打分等全流程线上操作。柳州市行政审批局派出的2名社会监督员通过视频监控全程在线监督，确保整个评标过程的公开、公平、公正。经过3个多小时的评审，中标候选人顺利出炉。通过电子化评标系统可以实时记录保存评标专家的交流、打分信息，做到全程留痕，实现公共资源交易监管领域可追溯的目标，保障评标的规范有序。（韦春花）

晚稻飘香收割忙



稻谷丰收喜人

收割机在田间地头作业

稻谷黄，秋收忙。连日来，鹿寨县各乡镇的稻农们趁着持续晴好天气，抢抓有利时机，加紧稻谷收割。

在四排镇江南村的稻田里，成熟的稻穗沉甸甸、金灿灿。农机手驾驶着联合收割机，在金色的稻田中来回穿梭，收割、脱粒、装车，整个过程一气呵成。

在鹿寨县兴强农机专业合作社

的水稻种植地，空气中弥漫着稻谷的清香。大型收割机在田间来回穿梭，发出隆隆的轰鸣声，沉甸甸的稻穗转眼间变成金灿灿的稻谷，在阳光的照耀下显得十分喜人。“我们合作社有1200亩晚稻，今年稻谷丰收，一亩产量大概有500公斤。收割完回去加工成大米，然后包装、销售，预计总收入500多万元。”鹿寨县兴强农

机专业合作社理事长覃大兴高兴地说。

据了解，鹿寨县晚稻种植户为2.5万户，晚稻种植面积为12.7万亩，晚稻从10月23日开始陆续收割，预计11月10日左右可完成收割任务。

本报通讯员 梁秋萍 覃跃 梁凤华 报道摄影

守牢粮食生产的命根子

——鹿寨县纪委监委狠抓耕地保护工作侧记

“被非法占用的50亩农田已退耕还耕。”近日，鹿寨县纪委监委联合督查组一行到鹿寨镇新村村跟进监督检查耕地“非粮化”问题整改情况，看到农田里违规搭建的围网已完成拆除，被破坏的农田正在进行回填平整。

今年以来，为守牢耕地这一粮食生产的命根子，鹿寨县纪委监委将耕地保护工作列为政治监督重点，出台《鹿寨县开展“清风护农”强化耕地保

护专项监督工作实施方案》，列出监督清单，紧盯耕地保护责任落实、粮食安全制度执行、耕地保护系列活动开展情况等。

充分发挥派驻机构“前哨”作用，履行监督的再监督职责，压紧压实相关职能部门、属地政府监管责任，前移监督关口。聚焦耕地保护用地审批、动态监测、巡察整改各环节，运用谈心谈话、列席党委会、协同职能部门监督检查

查、“田长制+派驻监督”联合督查督办等方式开展嵌入式监督，及时排查移送问题线索，严查快处，形成震慑。今年以来，共立案查处5人，推动相关职能部门自查自纠发现问题6个，移送问题线索3条。

为提升监督质效，该县纪委监委不断延伸基层监督“触角”，在开展清单式监督和嵌入式监督的基础上，完善信息化监督。充分利用廉情驿站“微权力”监督平台“晒”出

耕地保护权责清单，畅通网上监督渠道，推动问题整改。今年3月，平山镇孔堂村廉情驿站“微权力”监督平台收到群众反映，该村20多户村民把70多亩基本农田租给他种甘蔗。镇纪委核查后，对乡村建设综合服务中心相关负责人履行监管责任不到位的问题进行约谈提醒，督促次月完成整改。

作为严守耕地保护红线监督的最前沿阵地，该县各乡镇

纪委运用典型案例扎实开展警示教育，通过集体谈话、个别约谈、制发建议书等方式，督促耕地保护“第一责任人”、“田长制”相关负责人等重点岗位人员对照问题查摆不足，建立健全制度机制，从源头上防止出现非法占用永久基本农田进行养殖和违规建房等问题，推动耕地保护重大决策部署在基层落地见效。

本报通讯员 潘婷